

拉萨日报

ཀྲུང་གི་འབྲུག་རྒྱལ་ཁབ་དྲུག་པའི་ལོ་རྒྱུས་ལོ་རྒྱུས་

2024年8月25日 星期日 农历甲辰年七月廿二 今日4版

LASA DAILY 第2527期 www.lasariobao.com

助力回升向好 经济大省这样挑大梁

——当前抓改革促发展观察之八

新华社记者

经济大省是国家经济发展的“顶梁柱”，要为稳定全国经济作出更大贡献。中共中央政治局7月30日召开会议指出，要继续发挥好经济大省挑大梁作用。

今年以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各地各部门坚定发展信心，积极主动应对问题和挑战，增强经济持续回升向好态势。上半年，广东、江苏、山东、浙江、河南、

四川等经济大省“火车头”作用明显。

记者调研发现，各经济大省以改革创新推动高质量发展，以生产要素创新性配置激发市场活力，既有“量”的支撑，也有“质”的示范，为我国经济回升向好提供有效助力。

经济发展“火车头”带动作用明显

当前外部环境变化带来的不利影

响增多，国内有效需求不足，新旧动能转换存在阵痛。

习近平总书记强调，当前我国经济发展遇到一些困难和问题，是发展中、转型中的问题，经过努力是完全可以克服的。

面对错综复杂的国内外环境，经济大省迎难而上，实干担当，展现出中国经济的韧性与活力，经济发展的“火车头”带动力强劲。（下转第三版）

京藏携手 共筑健康高原

北京医疗援藏工作成果斐然

拉萨融媒记者 格桑卓嘎

开栏的话

今年是对口支援西藏工作实施30周年。对口支援西藏工作是党中央从党和国家工作全局出发作出的重要战略决策。30年来，一批又一批援藏干部人才积极响应党中央号召，传承弘扬老西藏精神、援藏精神，在西藏的经济、教育、医疗等领域用汗水和智慧谱写了一幅感人的篇章，见证了这片高原大地的发展与变迁，为推动西藏长治久安和高质量发展作出了巨大贡献。

即日起，本报开设“缘藏30载 真情暖高原”栏目，充分展现对口援藏工作的重要意义和取得的巨大成就。敬请关注。

1994年，中央第三次西藏工作座谈会的决策如同一盏明灯，照亮了援藏工作的前行道路，30年来，对口援藏工作取得了累累硕果。在党中央“对口援藏、分片负责、定期轮换”重大决策的指引下，北京市积极响应，以高度的责任感和使命感，创新性开展“组团式”援藏工作，为拉萨市医疗卫生事业注入了前所未有的发展活力。

2015年，北京市医疗援藏队伍踏上前往拉萨的征途，率先以建制方式选派援藏医生，展现出首善之区的担当与作为。9年来，22家北京市属医院共派出9批次、169人次的管理、临床专家奔赴拉萨市人民医院开展帮扶工作。他们带着先进的医疗技术、管理经验和深情厚谊，踏上这片高原土地，开启了一段段不平凡的征程。

北京“组团式”医疗援藏，成为拉萨市人民医院快速发展的强大引擎。累计投入4.6亿多元资金，为医院的硬件设施改善和学科建设提供了有力保障。编制床位由240张增加至550张，增长1.3倍，极大地缓解了患者住院难问题。年门诊量增长1.6倍，手术量增加1倍多，这一组组数字的背后，是无数患者重获健康的希望。

在学科建设方面，新建急诊科、重症医学科(ICU)等20余个学科和专业，临床规模由13个科室、8个病区扩增至26个科室、20个病区。北京的11家医院与拉萨市人民医院签订“以院包科”协议，对11个科室进行“传帮带”。在这种全方位的帮扶下，北京友谊医院全力倾情包带的市人民医院消化内科成功获批国家临床重点专科消化内科。一个个新学科的诞生，一项项荣誉的取得，让拉萨市人民医院的综合实力不断提升。

“我们是从2015年8月开展北京市医疗人才‘组团式’援藏，从2018年以来签订了‘以院包科’协议，派出了6位骨干医生担任拉萨市人民医院消化内科的援藏主任，并且通过师徒制的培养机制培养了一大批临床非常优秀的青年骨干人才。2023年8月份我们科室获得了国家临床重点专科建设项目，填补了很多高原地区首批的技术空白，尤其是在消化内镜的胆胰疾病治疗领域以及消化道早癌内镜微创治疗领域的突破。”市人民医院消化内科援藏主任刘揆亮说。

2017年，拉萨市人民医院成功创三甲，随后在2018年挂牌西藏自治区孕产妇危重症救治中心和新生儿危重症救治中心，2020年挂牌国家综合防治卒中中心，2021年挂牌国家胸痛中心，2022年挂牌中国创伤救治联盟创伤救治中心。同时，还成功建设了国家住院医师规范化培训基地、自治区儿科专科护士培训基地等多个医疗教学科研机构。援藏医疗队引进的近60项新技术以及以拉萨市人民医院为牵头单位的医联体的建立，共同筑起了高原人民生命的安全防线。

(下转第三版)

拉萨市城乡环境综合大整治战略领导小组办公室第九次月分析会召开

拉萨融媒讯(记者李从芳)8月19日，拉萨市城乡环境综合大整治战略领导小组办公室第九次月分析会召开，市委副书记赵辉年主持会议并讲话。

会议传达学习了肖友才书记近期关于城乡环境综合大整治相关指示批示精神，听取了督查督办组、宣传报道组、“八大行动”专班工作开展情况、难点堵点和下步计划，市农业农村局关于农村人居环境工作情况汇报；调度分析了电动车不安全不文明骑行问题整改、城市绿化提升等工作。

赵辉年强调，城乡环境综合大整治战略的实施是全局性、长期性

工作，只有进行时，没有完成时。各级各部门要强化履职尽责，进一步压实工作责任，细化工作举措，加强舆论正面引导，推动城乡环境综合大整治重点任务落实落地。要聚焦短板弱项，紧盯面上问题抓整治，紧盯源头问题抓整治，紧盯长久问题抓整治，坚持解决真问题、真解决问题，将整治工作中积累的好经验、好做法及时以制度形式固化下来，长期坚持下去。要坚持系统施策，牢固树立“一盘棋”思想，做足统筹协调大文章，避免零碎化、碎片化开展工作，有效整合各类资源、调动各方力量，系统化、一体化推进，确保人民群众有更多的获得感、幸福感、安全感。

克千难 护家园

——尼木乡东嘎村防汛救灾工作纪实

拉萨融媒记者 涂琼

汛期已过，回忆起半个多月前那场泥石流发生时的情景，尼木乡尼木乡党委书记刘华依然心有余悸。好在并无人员伤亡，重建工作正在有条不紊推进。

当时正值“七下八上”关键期，全市整体形势比较严峻。降水量和拉萨水文站流量大幅增长，各县(区)不同程度出现了汛情灾情。7月24日以来，尼木乡受多轮强降雨影响，相继发生多次泥石流灾害，导致道路阻断、房屋受损、农田冲毁，防汛抢险救灾形势严峻，尼木乡东嘎村受灾最为严重。

灾情发生后，区党委常委、拉萨市委书记肖友才深入尼木乡东嘎村，对防汛救灾工作进行安排部署，提出要严格落实24小时气象监测和值班值守制度，做好受灾群众安置，深入开展综合应急演练，加快推进道路清淤、河道疏浚、农田复种等灾后重建工作，坚决打赢防汛救灾这场硬仗，坚决守护好各族群众生命财产安全。在尼木县各级干部的快速响应、有效处置下，群众得以妥善安置，没有造成任何人员伤亡，守住了防汛“零伤亡”的底线。目前，本轮汛期已平稳度过，灾后重建有序推进，受灾群众已基本恢复正常生产生活。

快——生命至上 安全转移

7月24日晚9时，暮色笼罩尼木乡。东嘎村村民次仁巴桑刚做好饭，和两个孩子围坐在一起。一声巨响打破了温馨的氛围。“我听到石头砸下来的声音，感觉地都在震，两个孩子都吓哭了。组长突然来了电话，让我们快速撤离！”次仁巴桑家离河岸很近，惊慌失措的她第一时间走到窗前想看看究竟。暴雨引发



图为村民帮助次仁巴桑搬运泥沙中的货品。拉萨融媒记者 涂琼摄

的山洪裹挟着泥石流就在不远处倾泻而下，她赶紧带着孩子往村委会跑去。电停了，周遭一片漆黑。房前是泥石流，家已经回不去了，次仁巴桑一家准备向外转移，正巧碰到县、乡、村三级工作人员赶赴现场。此时东嘎村色迈沟暴雨如注，村干部及驻村工作队密切关注雨情，发现夏曲河水愈发浑浊，石头撞击声愈发响亮，立即发出警报，快速转移群众。大家扯着嗓子喊“泥石流来了，快，快，快转移！”

22时左右，东嘎村发生50年一遇的特大山洪泥石流灾害，道路被毁，经济合作社冲毁、房屋受损、群众农机被冲走……防汛抢险救援形势严峻。

在抢险救援一线，尼木乡万众一心，上演了一场惊心动魄的生命保卫战。在暴雨和洪水面前，基层干部喊哑了嗓子，磨破了手掌，浸透了衣衫，冒着被泥石流冲走的危险，反复检查是否有遗漏人员。他们紧张有序地组织人员转移避险，做到了逐户逐户，不漏一人。

半小时左右，尼木乡全部临河居住群众共33户284人被安全转移。几分钟后，东嘎村出现泥石流，导致道路阻断、房屋受损、农田冲毁，但无人员伤亡。

合——千群同心 筑牢防线

“汛情就是命令，防汛就是责任。”面对突如其来自然灾害，尼木乡没有一个人退缩。抢险任务重，后续风险大，泥石流会反复来袭，必须抓紧一切时间。为了确保不发生次生灾害，东嘎村驻村工作队立即腾出村委会的几间空置房，作为集中安置点，为受灾群众做好供水、供电、住宿、吃饭等基本生活保障。第二天早上天微亮，在确保安全后，村“两委”组织党员干部轮流到群众家开展抢修和道路清淤工作。（下转第三版）

全市教育领域2024年“人才强教”活动启动

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)8月20日，全市教育领域2024年“人才强教”活动启动。

市委副书记、常务副市长王明哲出席并讲话。北京教育科学研究院党委书记董竹娟，江苏省教育厅机关党委书记、一级巡视员汪国培，徐州幼儿师范高等专科学校党委书记、校长孙卫芳受邀出席活动。

自治区教育厅党组成员、副厅长卢胜华，市师专党委书记、副校长余凤萍出席活动。开幕式上，与会人员共同观看

北京、江苏人才援藏成果展；董竹娟、汪国培分别代表北京、江苏两地教育部门为活动致辞；出席活动领导共同宣布全市教育领域2024年“人才强教”活动启动。

王明哲代表市委、市政府对北京、江苏教育专家表示欢迎并感谢北京、江苏两地长期以来对拉萨教育事业给予的大力支持。他强调，自2014年“组团式”教育人才援藏工作启动以来，北京、江苏等援藏省市从全局和战略的高度，深入持久地推进教育援藏工作，为推动拉萨教育人才队伍建设不断迈

上新台阶、取得新成效作出了巨大贡献。

王明哲要求，要心怀“国之大者”，切实增强责任感使命感，从建设教育强市全局出发，紧抓历史机遇，切实发挥人才培养主阵地作用，加快推进拉萨教育高质量发展；要常怀感恩之心，用好用足教育援藏资源，继续深化教育人才发展体制机制改革，实施更加积极、开放、有效的教育人才政策，与各位专家学者深入交流、广泛合作，重点加强与数理化学科为主的探究与实践，进一步完善同北京、江苏教育系统联

系沟通机制，让教育援藏工作实现双向奔赴；要提升师德师风，着力打造新时代高素质教师队伍，聚焦课堂教学、教育信息化等关键环节以研促训、以研代训，为提升教书育人水平注入强劲动能。组织实施好中小学教师业务知识水平考试，进一步完善教师“考、培、转、退”的用人机制，把惠民利民的好事办好。

活动中，北京市西城区黄城根小学与拉萨市实验小学签订了友好合作协议；徐州幼儿师范高等专科学校与拉萨市教育局签订战略合作框架协议。

2024中国西藏第五届跨喜马拉雅国际公路自行车极限赛第二赛段拉萨绕圈赛开赛

拉萨融媒讯(记者余洋洋、郝奕凝)8月24日，由国家体育总局、中央广播电视总台、西藏自治区人民政府主办的2024中国西藏第五届跨喜马拉雅国际公路自行车极限赛第二赛段拉萨绕圈赛开赛，150余名运动员齐聚拉萨，上演公路自行车赛的速度与激情。

24日上午，西藏博物馆门前人声鼎沸，热闹非凡。10时整，在观众的热烈期盼中，比赛正式鸣枪开赛，参赛选手如离弦之箭冲出起点，在赛道上你追我赶，奋勇争先。赛道两旁，观赛群众加油声、呐喊声不断。

经过近两个小时的激烈角逐，来自SJO车队的RIKUNOV Petr、来自BBH车队的GATE Aaron Murray、来自BBH车队的JACK-

SON George 分别获得拉萨赛段第一、二、三名。来自LNS车队的邵俊旗获得拉萨赛段亚洲最佳个人，来自BBH车队的GATE Aaron Murray获得拉萨赛段冲刺王和拉萨赛段个人总成绩第一。

“今天这个赛段节奏非常快，许多国家都参加了这个赛段，在此感谢我的队友们，为我的冲刺创造机会，让我为我们的团队赢得荣誉。”RIKUNOV Petr说。

邵俊旗告诉记者：“今天天气特别好，没下雨，比赛状态也很好。比赛时能感觉到拉萨环境越来越好了，挺喜欢这个地方的。在明天的比赛中，我们团队每一个人也都会竭尽全力，争取获得满意的成绩。”

此次比赛有10支国外车队、12支国内车队参加，拉萨赛段采取绕圈赛形式，参赛选手从西藏博物馆出发，上金珠西路，开启绕圈。在绕圈中，途经金珠西路、阳山路、迎宾桥、南环路、连心桥，一圈9.034公里，绕10圈后，向西藏博物馆冲刺，全程共90.34公里。高手云集的赛场，也在他们身上学到了很多东西。我希望下一赛段争取在安全完赛的情况下，拿个靠前一点的排名。”

2024中国西藏第五届跨喜马拉雅国际公路自行车极限赛以“面向南亚大通道对接‘一带一路’，发展体育旅游，建设户外大区”为主题，以“骑行最美公路，环抱喜马拉雅”为口号，聚焦“赛事+消费”“赛事+文旅”“赛事+产业”，着力加强开放、合作和交流，让世界更好地了解中国西藏、让中国西藏更快地走向世界。

游客李先生说：“我们一家人是从河南过来旅游的，今天来西藏博物馆参观，碰巧赶上比赛，女儿也非常激动，我们在现场感受到气氛非常热烈，大家都很开心。西藏现在旅游的人越来越多，我们希望下次还有机会再来西藏，感受这里的自然风光和人文风情。”

第二赛段拉萨绕圈赛结束后，选手将转场至日喀则市江孜县，开启第三段赛程。

纪念对口援藏30周年宣传标语口号

党的光辉照边疆，边疆人民心向党